



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

2022年2月全国共查处违反中央八项规定精神问题5834起

新华社北京电 (记者 孙少龙)中央纪委国家监委网站3月27日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示,今年2月,全国共查处违反中央八项规定精神问题5834起,批评教育帮助和处理9100人(包括2名省部级干部、62名厅级干部、616名县处级干部),给予党纪政务处分6046人。

根据通报,今年2月全国共查处形式主义、官僚主义问题2909起,批评教育帮助和处理4931人。其中,查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面问题最多,查处2529起,批评教育帮助和处理4277人。

根据通报,今年2月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题2925起,批评教育帮助和处理4169人。其中,查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题1134起,违规发放津补贴或福利问题534起,违规吃喝问题584起。

做为警解忧的贴心人

——记石家庄市公安局高新技术产业开发区分局政治处四级警长郝转

政法先锋

□ 河北法制报记者 鲍娜军

“一个人的工作优秀与否,取决于他是否立足本职岗位,把平凡的工作做到最好、把简单的工作做到极致、把周而复始的工作坚持到底。”3月18日,记者与刚刚获得公安部、全国妇联联合表彰的成绩突出女民警郝转交流,感受最深的,是她作为一名公安民警坚守岗位与无私奉献的朴素情怀。

被同事们称为“为警解忧的贴心人”的郝转,是石家庄市公安局高新技术产业开发区分局政治处四级警长。2015年10月参加公安工作至今,她在平凡的岗位上勤勉工作、默默奉献,以脚踏实地、真抓实干的作风,完成上级交办的每一项任务,为分局人事工作积极贡献着自己的力量。

努力做可靠的人事干部

“每天面对最多的,就是人员信息、各类表格、各项统计、各种不同口径的数据汇总、各大信息系统的信息录入。”说起工作,郝转莞尔一笑。她的工作,可能与读者对民警的直接认识略有不同。平时,她也会站岗执勤,但少见擒贼缉凶,她的定位是高新区分局的人事干部。

据每年上万次,始终做到零差错。

尽力做可信的人事干部

“政工部门,是民警、职工的娘家,是队伍建设的主阵地,是一支队伍的核心。”作为分局的一名人事干部,郝转尽力让自己成为每一名民警可依靠、可信任的娘家人。她坚守初心,公平公正对待每件事、每个人,不偏不倚、就事论事,尽量帮助民警、职工解决困难和疑问。

2021年,在帮助民警李某办理退休手续时,郝转发现其曾在湖北省武汉市参保过养老保险。经仔细询问,李某既无养老保险手册,档案中又找不到相关参保证明。为确保李某的合法利益不受损失,郝转通过调取人事档案,反复咨询市人社局、市社保中心及市公安局相关政策,并反复与湖北省人社厅、武汉市人社局沟通协调,并根据政策出具相关证明材料,最终为其办理了视同缴费认定,帮助李某顺利、安心度过晚年。

新时代发展过程中,涉及民警、职工利益的各项政策增多。



资料图片:工作中的郝转。

每每新规出台,都会有领导、老同志、年轻同志来咨询,郝转一方面千方百计掌握全部政策内涵,认真悉心解答,另一方面结合实际,分类梳理、总结提炼,把上级下发的、专业化的利民便民好政策,让大家了解得更直观、更接地气。

每项人事新政策出台,都有针对性。如何避免推进落实过程中出现负面、消极的阻力?(下转第2版)



今年3月22日至28日是第35个“中国水周”。其间,磁县人民法院溢泉湖生态环境资源保护基地联合相关部门,共同到南水北调中线干线磁县段、滏阳河小侯召村流段、溢泉湖环湖生态绿廊等地开展联合巡查、法律宣传等活动,以实际行动保护磁县水环境。活动中,法院干警与相关部门工作人员就巡查中遇到的涉及环境资源类法律问题进行深入探讨,同时向过往群众发放水污染防治法、环境保护法等法治宣传资料,用通俗易懂的语言普及水资源保护法律知识,并解答相关咨询,进一步增强了广大群众的水资源保护意识和法律意识。图为宣传活动现场。
周燕 摄



廊坊中院出台《关于疫情防控条件下在线诉讼的工作指引(试行)》

推进在线办案规范有效顺利开展

河北法制报讯 (高占国)为克服疫情冲击,为广大人民群众提供特殊条件下的诉讼服务,日前,廊坊市中级人民法院制定出台《关于疫情防控条件下在线诉讼的工作指引(试行)》,推进在线办案规范、有效、顺利开展。据了解,该工作指引共包括案件确定、工作准备、程序简化等10项内容。

案件确定。审判人员要准确把握案件情况,选择事实清楚、权利义务关系简单、当事人争议不大的案件,在征得诉讼参与人同意的条件下,进行在线开庭审理。对于争议较大、疑难复杂的案件,一般不选择在线开庭审理。

工作准备。各审判团队要认真学习最高人民法院在线诉讼两项规程,根据规定认真做好在线诉讼各项前期准备。选择办案系统并按照操作手册接入系统,对接信息技术保障人员,测试好庭审系统画质、声音。同时,指导诉讼参与人安装在线诉讼软件,确

认其正常在线、熟悉操作。

程序简化。审判人员应当按照线下法庭调查程序进行网上调查、组织质证,并针对案件事实、证据进行说明和辩论,对比线下开庭,可以适当简化程序。网上调解的,可以事先通过电话、微信与当事人协商案件调解方案和具体细节,在双方达成初步意向后,再组织双方线上调解。网上开庭前,如遇案件代理人因疫情封控不能当庭提交代理手续,在出示自己身份证件、律师证后,经征求对方同意,可以先开庭后补交代理手续。

权利保障。审判人员应当充分保障当事人各项诉讼权利,在线开庭前应当宣布法庭纪律,开庭过程中遇有不适宜继续线上审理情形的,应当中止庭审,说明理由,改期转为线下进行。在线庭审中,审判人员应充分保证当事人及其代理人发表意见的权利,及时归纳案件争议焦点,引导当事人针对对

方提出的证据作出答辩。

诉讼确认。适用在线诉讼的案件,审判人员应当以不同方式形成审理记录。审理结束后,立即组织在线确认和签收调解协议、笔录、电子送达凭证及其他诉讼材料,确保法律文书的法律效力。

文书送达。经受送达人同意,审判人员可以按照法律和司法解释的相关规定,通过送达平台向受送达人的电子地址送达诉讼文书,制作电子送达凭证,并在系统中全程留痕。同时,可以通过短信、即时通讯工具、诉讼平台提示等方式,通知受送达查阅、接收、下载相关送达材料。

环境设置。审判人员在非审判场所开庭时,应当着制式审判服,佩戴法徽,选取严肃背景,做到仪容端庄、举止文明。在审判场所开庭的,审判人员应当按照要求着法袍。

资料存储。按照每庭必录要求,互联网庭审系统已设置录音

录像功能,自动将审判过程存储于平台。庭审结束后,审判人员应当使用自己的用户名登录下载保存。庭审前应当对诉讼参与人提出要求,未经法院同意,不得违法违规录制、截取、传播涉及在线庭审过程的音频视频、图文资料。

平台保障。办案保障机构应当制作操作手册,解答审判人员提出的各项疑问。审判人员应当与技术人员积极交流互动,及时分析研判在线诉讼中的问题。信息技术部门做好保障,及时指派技术人员,跟踪、指导、保障审判团队有序开展在线诉讼活动。

示范引领。各审判团队、办案人员应当以广泛运用在线诉讼为契机,积极探索有效方法,总结经验,在确保合法、公正的基础上,使线上诉讼更为方便快捷。审管办应当及时推广成功经验做法,组织两级法院交流学习。同时,利用各种渠道宣传在线办案的成功案例。

公安部挂牌督办的103起食品安全犯罪重大案件全部告破

记者3月28日从公安部获悉,2021年,公安机关共破获食品安全犯罪案件1.1万余起,抓获犯罪嫌疑人1.3万余名,公安部挂牌督办的103起重大案件全部告破。

全国公安机关广辟线索来源,坚持“打源头、端窝点、摧网络、断链条、追流向”,坚决斩断非法利益链条,及时侦破了一批食品安全犯罪重大案件。同时,深化协作配合,加强执法联动,会同农业农村等部门聚焦重点农产品,共破获食用农产品犯罪案件1800余起,抓获犯罪嫌疑人2800余名;会同市场监管等部门严厉打击保健食品非法添加、虚假宣传等犯罪,侦破保健食

品犯罪案件2400余起,抓获犯罪嫌疑人4800余名;深入开展农村假冒伪劣食品专项整治行动,受理行政部门移送涉嫌食品犯罪案件2000余起;会同海关等部门加大对销售来源不明进口冷链食品犯罪打击力度,迅速侦破一批重大案件。公安部食药侦局有关负责人表示,当前,我国食品安全形势总体稳定向好,但仍存在一些问题隐患。公安部部署全国公安机关开展“昆仑2022”专项行动,进一步聚焦突出的危害食品安全犯罪,密切部门协作,深入推进专项行动,切实保障人民群众“舌尖上的安全”。
据新华社

了解未成年人法治需求 提高法治巡讲精准性

全省检察机关未检部门集中开展问卷调查活动

河北法制报讯 (记者 牛继芬 通讯员 赵英爽)今年3月28日是第27个“全国中小学生安全教育日”。为更好地开展未成年人检察工作,省检察院日前下发通知,要求全省检察机关未检部门集中开展问卷调查活动,通过向本地中小学学生发放“未成年人法治教育”调查问卷,收集学生们对普法方式以及普法内容的意见建议,更好地了解全省未成年人法治需求,提高检察机关法治巡讲的精准性。

“你是否了解《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》?”“你希望接受什么主题的法治教育”……问卷

调查内容遵循未成年人身心特点,从增强法治教育的针对性、提高法治课程的科学性出发,邀请同学们认真阅读问题后填写调查问卷。

据了解,此次调查问卷面向全省城市、农村乡镇学校,涵盖小学、初中、高中、职业中学等各年级层次发放。调查活动结束后,全省各地检察机关将认真梳理调查问卷结果,根据调查显示的未成年人法治教育及安全保护需求等问题,结合本地法治教育开展情况,提出法治进校园、“五个一”法治巡讲工作在内容、方式等方面的意见和建议,进一步推动未成年人法治教育工作,促进未成年人法治意识提升。

雄安新区中院与住房管理中心举行座谈

决定建立住房公积金常态化执行联动机制

河北法制报讯 (记者 郑伟)记者从雄安新区中级人民法院获悉,3月24日,该院联合雄安新区住房管理中心召开座谈会,就落实省法院、省住建厅两部门联合出台的《关于建立住房公积金执行联动机制的实施意见》交换意见,并就建立常态化执行联动工作机制及公积金网

络查控系统建设等问题进行研讨。

在座谈会上,双方商定,今后将加强沟通,形成相互协作、密切配合的执行联动工作机制,通过定期召开联席会议等方式,积极推进住房公积金网络查控系统建设,实现被执行人住房公积金线上查询、冻结(解冻)、扣划功能。



今年3月28日是第27个“全国中小学生安全教育日”,主题是“共防共治学生欺凌 共建共享和谐校园”。当天,献县人民法院未检部门干警来到献县实验小学,开展安全教育知识普及活动。检察官通过讲解校园欺凌的概念、校园欺凌常见表现形式、校园欺凌涉及的犯罪类型,以及如何进行自我保护等知识,引导广大学生在面对校园欺凌等不法侵害时要勇敢说“不”,并学会运用法律武器维护自身合法权益。图为该院干警向学生讲解相关安全知识。
李清林 王猛 摄